



2017年1月17日 星期二

责任编辑:马越(0451-84655156) 执行编辑:于晓琳(0451-84692441)



□本报记者 张桂英 宋晨曦

2016年,我省农业坚持践行习近平总书记提出的“坚持把发展现代农业作为振兴发展的重要内容,坚持发展现代农业方向,争当农业现代化建设排头兵”。全省上下综合施策、多点发力,农业农村经济稳中有进、持续向好。全省农业由数量型加快向数量质量并重型发展,新型农业经营主体由原来的生产型向生产经营型加快转变;农户分散生产向规模经营加快转变。全省粮食总产1211.7亿斤,继续保持全国首位,实现“十三连丰”;农村常住居民人均可支配收入增长6.6%,实现“十三连增”。

2017年伊始,回眸2016年农业生产,我省在现代农业发展征程上步步领先,以十一个第一的优异成绩领跑全国,交出了争当农业现代化建设排头兵的一份漂亮答卷:粮食产量连续6年居全国第一位;粮食商品量连续6年居全国第一位;农村劳动力人均生产粮食突破6吨,居全国第一位;100马力以上拖拉机保有量3.1万台,大型农机保有量居全国第一位;全省农机作业综合机械化水平达到95.3%,农机化程度居全国第一位;全省水稻智能催芽和大中棚高育苗实现全覆盖,水稻智能化生产能力居全国第一位;全省绿色食品认证面积达4900万亩、原料总量2450万吨、实现销售收入1480亿元,绿色食品发展居全国第一位;全省现代农机合作社发展到1353个,新型农业经营主体数量居全国第一位;全省200亩以上土地规模经营面积达到1亿多亩,居全国第一位;全省深松整地面积4913.36万亩,土壤有机质含量3.42以上,居全国第一位。

打样农业现代化 夯实中国大粮仓

透过这些指标,全省粮食生产的突出贡献一目了然,现代农业建设成就一目了然,农业资源优势产业优势发展潜力一目了然。这些响当当的第一,奠定了黑龙江作为国家粮食主产区和农业大省的战略地位,成就了“全国农业看龙江”的美名;这些响当当的第一,蕴涵了龙江赤子锐意改革谋发展、奋力谱写新篇章的努力,彰显了以发展现代农业振兴全省的决心和实力。

2016年,全省紧紧围绕争当全国农业现代化建设排头兵这一总目标,以创新、协调、绿色、开放、共享发展理念为统领,以保障国家粮食安全和农民持续增收为核心,以深化农村改革为动力,牢牢把握推动农业种得好卖得更好、靠卖得好倒逼种得更好这条主线,大力推进农业供给侧结构性改革。

“十三五”开局元年,全省农作物种植结构实现“一减七增”,玉米面积调减1922万亩,通过改种杂粮杂豆、蔬菜等高效作物,农民人均增收272元。建成“互联网+”高标准绿色有机种植示范基地1170个,全省认证绿色有机食品面积7400万亩,占总播种面积的1/3。畜牧业加快发展,全省新建设300头上以规模的奶牛场146个、3000头以上规模的生猪场197个、300头以上规模的肉牛场210个,畜牧业产值实现1854.8亿元,增加值697.6亿元,均增长4.6%。外向型农业、渔业、蚕蜂等优势特色产业加快发展,增强了农产品多元供给和促农增收水平。

一年来,我省创造性开展争当全国农业现代化建设排头兵的生动实践,为“三农”发展带来深刻变化,产生深远影响,

形成巨大推动力;依托“粮头食尾”“农头工尾”的探索实践,大粮仓正在向绿色粮仓、绿色菜园、绿色厨房华丽转身。

我省农产品产地加工、精深加工和副产品利用协调推进,传统农业由单一种植加快向种养加销全产业链经济发展。全省休闲农业和乡村旅游经营主体达到5175家,经营收入74.5亿元,分别增长22.5%和41.6%。

全省新建设现代农机合作社129个,耕种收综合机械化水平提高0.2个百分点,各类综合技术推广面积1.9亿亩(次)。三江治理、尼尔基引嫩扩建骨干一期引水骨干和灌区骨干工程等一批重大农业水利工程加快建设。《黑龙江省耕地保护条例》正式实施。24个县实施耕地保护与质量提升补贴试点,18个县开展秸秆综合利用试点,11个县实施循环农业和秸秆综合利用项目,10个县开展黑土地保护试点,8个县开展秸秆造肥还田项目。完成高标准“三减”面积1240万亩。

全年在国内外举办黑龙江优质农产品展销推介活动17场,签订合同和意向协议310多亿元。省级农业电商平台一生态龙江网入驻合作社和企业1785家。农村电商主体达2.7万家,交易额突破100亿元。黑龙江大米网上线运营,在全国率先开展水稻、大豆、杂粮等众筹,全省众筹收入30多亿元。

自鼓励农民创业以来,农民干事创业激情得到充分调动和释放,全省农民创业人数103.5万人,实现创业纯收入227.6亿元,分别增长37.1%、39.8%。与此同时,我省各类新型农业经营主体突破19万个,带动200亩以上土地规模经营1亿多亩。农村土地承包经营权确权登记全面铺开,完成实测土地面积1.39亿亩。

两会声音

徐春姬代表

让专业心理辅导师成为“最美倾听者”



□文/本报记者 狄雁 摄/本报记者 刘心杨

现在的孩子大多是独生子女,虽然生活条件好了,但各方面给孩子的压力都非常大,比如各种补习班,比如家长对孩子在学习上的要求越来越高。省人大代表徐春姬认为,各种压力导致孩子们在心理上产生很多问题:在学校不合群,不善于表达自己的想法。很多孩子甚至表现得很抑郁,同时又不愿意将自己心理方面的问题和老师同学交流沟通。正因为此,生活中由于学生心理健康问题导致严重后果的事情屡屡发生。

徐春姬建议,要更多关注孩子的心理健康,每个学校都应该配备专业的心理辅导师。徐春姬说,虽然现在很多学校有心理辅导老师,但大多数并不专业。一些老师本身就是正常教课的教师,同时又兼任了心理辅导师。他们在给孩子做心理辅导时,仅仅是凭借经验,不能很快抓住问题的本质。当前,各个阶段学生心理问题日益复杂化,特别是初高中学生。这一阶段的孩子正处于青春期的关键时期,容易冲动,心理起伏大。专业心理辅导师能更准确地看到和解决孩子们的心理问题,成为孩子们的“最美倾听者”。



王鸿雁代表

**从源头上把关
确保燃气使用安全**



□文/本报记者 谭迎春 摄/本报记者 邵国良

针对城市户内因燃气泄漏引发火灾、爆燃事故多发,严重的会危及社会公共安全这一问题,省人大代表王鸿雁认为燃气安全是城市管理中极为重要的组成部分,加强小区燃气安全管理已刻不容缓。

王鸿雁建议:一要加大源头监管,强化燃气管道安装企业质量监控,安检、质监及消防等部门严格验收合格后,方可交付使用;从市场准入上把关,从产品质量和安装维修环节控制和减少燃气泄漏发生;从落实国家标准和技术规范上把关,严厉查处销售国家明令禁销的燃具产品。二是督促企业入户安检工作,尽可能把泄漏隐患消灭在萌芽状态。三是全面开展燃气安全宣传工作,相关职能部门、供气企业、燃具销售安装维修企业要加强燃气安全知识的宣传普及和推广。四是完善《燃气管理条例》等法规,进一步明确企业和用户在户内燃气设施管理界限的划分,明确企业和用户的安全管理责任和应尽的义务。



曲秀芬委员

**发挥中医药在
精准扶贫中的优势**



□文/本报记者 吴利红 摄/本报记者 蒋国红

省政协委员曲秀芬说,2016年12月,全国人大常委会表决通过了《中华人民共和国中医药法》,这是我国首部为传统中医药振兴而制定的国家法律,不仅为中医药事业发展提供了法律保障,也更加凸显中医药的重要作用。

曲秀芬介绍,中药对许多疑难病、慢性病都具有良好的治疗效果,中医药因其临床疗效确切,预防保健作用独特,治疗方式灵活,越来越被百姓所信任和接受。因此,应该将中医药优势与健康管理相结合,让贫困地区的人口能够得到更好的健康保障,减少因病致贫返贫的发生率。为此,曲秀芬建议:第一、扩大中医药的使用范围和报销比例,降低治病的成本。第二、加大医疗救助力度,提高救助封顶线,《哈尔滨市医疗救助暂行办法》自今年元月1日起施行,对符合条件的九种人员全面纳入医疗救助范围,这个办法非常好,其他各地市县应尽快跟进。第三、组织中医专家定期对贫困人口进行巡回义诊,提高基层医生和贫困人口的“治未病”理念与方法,降低小病拖成大病的发生几率。第四、提高基层医务人员工资待遇,吸引人才包括中医人才到贫困地区就业。

以“金上京”为背景 打造历史史诗剧目

提案委员:吕占明

提案背景:“金上京”是金朝初期的都城,现于阿城,号会宁府,于正隆二年(1157年)被毁,历经金太祖、金太宗、金熙宗三代。

我省作为旅游大省,目前除冰雪资源外,旅游领域对历史文化展现不多。我们应充分利用这一历史资源,可参考杭州、西安、长沙等地的一些做法,以金朝建都至迁都为历史背景,打造文化名片式史诗剧目。以现代大型歌舞剧的方式,打造声光电三维立体舞台效果,穿针引线宫廷音乐、餐饮歌舞和悲壮的历史细节,用宏大的写实手法展现黑土地历史文化的积淀与浓重。

提案建议:从目前调研看,过去有些企业家,包括一些政府部门有过类似想法,但都望而却步,原因有三:一是投资成本过大;二是演员不宜组织和管理;三是担心政府支持力度不足以推进项目落地。

但是,以“金上京”为背景编排一台宏伟的历史史诗,必将是打造黑龙江旅游的一张靓丽名片,可以与冰灯、雪雕和哈尔滨之夏齐名!是我省不可多得的文化资源。目前,省外相关投资商和专门演艺团队有进入黑龙江承揽这个项目的意向。建议:省市应尽快立项并在土地、政策及配套资金方面拿出具体实施办法。

完善创新服务体系 提升产业承接能力 加快黑龙江机器人产业发展

□本报记者 彭溢 蒋国红

提案委员:贲起利

提案背景:国务院印发的《中国制造2025》将机器人列为中国要大力推动突破发展的十大重点领域之一;2016年工信部等部门联合印发的《机器人产业发展规划(2016—2020年)》,做出了“十三五”期间我国机器人产业顶层设计,一系列的决策部署为我省机器人产业加快发展提供了重大机遇,指明了方向。目前,我省机器人产业基本建立了产学研用相结合体系,在国内机器人发展重点区域占有一席之地,具备了加快发展机器人产业的基础和优势。初步形成了以哈尔滨市为重点的机器人产业发展格局,2015年主要制造企业21户,实现销售收入12亿元。

提案意义:加快发展我省机器人产业有利于促进我省制造业向智能制造提升。有效弥补逐步淘汰的高能耗、高污染产业带来的财政冲击,加快我省产业结构优化升级步伐。

提案建议:1、发挥技术优势,加强新产品开发和储备。支持企业、高校和科研机构面向市场联合开发新的机器人产品,对重点项目分阶段、分年度持续支持。同时储备一批国际

前沿、未来发展前景大的项目,形成“研发—孵化—储备”的持续发展模式。

2、完善创新服务体系,增强自主创新和成果转化及产业化能力。完善成果孵化平台及公共服务平台。支持企业联合高校和科研院所,形成集机器人研发、集约化配套生产、社会化销售服务的“产学研用”共同体。全面推进机器人产业的创新创业人才队伍建设。加快工人培训体系建设,满足产业发展需要。

3、加大企业扶持力度,优化企业结构。引导中小型企业向“专、精、特、新”方向发展,并做大做强。鼓励企业与行业知名企业的合资合作及上市融资,培育2~3家行业龙头企业。完善投资环境,吸引省外的零部件加工和生产企业投资建厂。

4、加快园区建设,提升产业承接及配套能力。结合哈尔滨新区产业规划布局,加快建设机器人产业园,完善配套设施建设,提高园区内部及邻近园区间的基础设施、科技平台和信息的共享程度。

5、加大金融扶持力度,完善产业发展资金链。建立产业投资基金和股权风险投资基金,参与企业兼并重组和股权投资。

6、大力推广机器人产品。加大科技成果和产品品牌的宣传和推广,推动技术转移交易,快速占领国内市场。

提案看板

